

就由丈夫看管。萬一兩個人同時有課，就只好把兒女一同帶進教室。好在美國小孩都十分精靈，上課時，居然都不吵鬧，倒是一大奇蹟；也是美國大專院校課室中的一大奇景！好在我們中國的

大專院校裏還沒有這種事，如果有，真不知會不會變成報紙社會新聞版上的頭條新聞！

當然，除了這些奇景外，美國大專院校裏披頭散髮、破破爛爛的嬉皮學生，也算得上是一大

奇景，只是這種嬉皮學生現在逐漸有一種沒落的趨勢。不過，這也許只是東方人的一種看法；要是問一個美國人對此有何感想，很可能，一點感想也沒有。

八一三之戰記憶

王紹齋

市政府密設軍事組

上海市自民國廿一年一月二十八日駐軍第十一

九路軍與日軍發生衝突以後，我政府以湘粵贛剿匪軍事未結束，無力對外作戰，故不惜忍辱負重，力求和平解決，認作地方事件，接受駐滬各國

總領事調停，由上海市政府與日方訂立停戰協定

，雙方撤兵，由各國總領事及中日雙方代表組織共同委員會，監視撤兵，並推舉美國駐滬總領事克寧翰先生為主席。旋我方十九路軍亦奉令調赴福建，日本海陸戰隊雖亦撤退但仍留剩二千人，維持戰前人數，表面名為保僑，實則侵佔了虹口一帶的租界，此次停戰協定內，雖無賠款等情形，但唯一苛刻條件為上海市區五十基羅米突內不許駐軍，簡言之，已將上海劃為非武裝地

區了，當時吳鐵城市長為應付此危險局面，故立刻成立上海市保安總隊，以財部駐滬稅警團之一部份（團長齊學啓）及北平調滬之警察大隊改編而成，人數約貳千餘人，武裝齊備，惟無重武器裝備，是後對於維持滬市治安，頗為得力，使日方亦稍有顧忌。

惟日本海軍自此次事變平息以後，氣燄更為高張，大小糾紛時起，幸吳鐵老應付有方，自雙方軍隊撤退接收戰區以後，曾物色了許多中國的

日本通做警察分局長，頗能收大事化小，小事化無之效，尙能相安一時，記得當時的閘北分局長是梁扶初兄，他是廣東人，原先在日本本警察，且在日僑居有年，與日本的黑社會人物頗有淵源

，當時他居然能親自捉拿肇事日本浪人或軍人送往日軍部懲辦，日方從無違言。

上海市政府自受一二八事變教訓後，當頗具戒心，吳市長鐵老並在市府內秘密添設軍事組，積極建設防禦工程，陸續在市區各重要據點，建築水泥堡壘，此項堡壘多建築於平房內，使敵人不易發現，事後日方或有所聞，曾時時派遣便衣人員四出探視，緣閘北地區，戰後被炸地方，坑穴甚多，雨後不免積水，竟時有日人手持釣竿，在前項水坑邊釣魚，時人認為這日人有神經病，其實就是日本偵探，市府發現後，只得派工將水坑填滿，較大的則用竹籬圍起來，以防其再來，同時上海市之龍華鎮，本屬京滬，滬杭兩鐵路交通的重要點，自實行停戰協定以後，由南京乘火車調赴杭州的軍隊，經過上海時，必須事先將番號人數及火車班次通知日方，但我軍事單位多不明此點，且認為軍隊調動應守祕密，因此而引起日

方抗議時時發生，舉此數端，可見當時所發生的麻煩事之多。後經我方加建蘇嘉鐵路，繞過上海，市外圍連絡京滬、滬杭兩線，於是軍隊調動可經蘇州嘉興而轉杭州，不必經由上海龍華，始解決了前項困難。但因此亦不免引起日方的妒忌。

自七七北平蘆溝橋事變發生以後，日本海軍便了便宜，自亦不干寂寞，更蠢蠢欲動，於是有意製造事端，俾藉口增兵，意圖佔領上海市而爭功，畢竟在八月初的一天傍晚，有一日本海軍陸戰隊的大佐，駕一軍用汽車向我虹橋飛機場直衝，因虹橋機場係軍用機場，我守軍當即喝令停止前進，該大佐竟置之不理，仍繼續前進，終於雙方開槍互擊，我方守兵一人被擊斃，該大佐亦中彈斃命，於是引起了重大糾紛，日方要求懲兇並提出無理條件，我方自不能接受，經雙方派人會同調查，又因雙方均有死亡，究係何方先開槍，死無對證，故毫無結果，更使日海軍方面的不奈，況其本意係欲掀起戰事，此即屬上海八一三事變的主要原因。其中有一奇異事件可追述，即在虹橋被擊斃的日本海軍大佐，其鋼盔及手槍號碼均爲十三號，世人以此爲不祥之數以此可爲明證，前項鋼盔及手槍原一直由筆者保存着，旋筆者於廿八年離滬後，被寄存者遺失，致勝利回滬時遍覓不得，殊爲可惜。

八十八師八百壯士

自虹橋機場事件發生後，我市府曾力求和平

解決，但日海軍則別有用心，一方面任日領事館交涉，一方面已電請軍部派隊增援，幸在八一三的前二三日，我方已獲日奸情報，謂日海軍第三艦隊已出動，正在開來上海途中，渝市長鴻鈞立即報告中央準備應付，一面要求召開共同委員會，當開會時日方代表爲駐上海總領事石射猪太郎，渠反首先質問我方保安團隊爲何戒備森嚴，我方代表渝市長鴻鈞立即反問「日海軍第三艦隊爲何開向上海途中？」當時石射猪太郎曾極力否認，經渝市長提出有力反證後，各國代表羣情憤慨，使石射猪太郎卽席面紅耳赤，啞口無言，於是渝市長卽宣告：「日方首先破壞停戰協定，自卽日起前簽協定無效，在場各國代表俱表同情，日方代表鎩羽而歸，使簽訂數年之辱國條約，立即撕毀，實爲我國外交史上一大勝利，各國報紙亦競相登載，事後聽說當時石射猪太郎確實不知第三艦隊出動情形，因日本軍方根本看不起外交人員，事後日本海軍方面尙罵石射猪太郎無能，被趕回日本去了。」聽說渠回去後不久即憂鬱而死了。

當時我方軍隊到達防線時，均改着警察或保安隊制服，足見我方實無意啟釁，但是晚日海軍首先發動攻擊，於是卽啓戰端，起初日方未料我防線有如此堅強，盲目偷襲，死亡頗衆，我軍曾一度衝到租界楊樹浦碼頭附近，致使日海軍陸戰隊大失體面，八一四晨我空軍復飛滬助戰，我士氣更爲旺盛，固守各據點，使日軍無法越雷池一步，兩軍在市區相持達一月餘之久，旋日方大批陸軍在杭州灣登陸，繞過上海市後方，我軍恐後退被切斷，方始撤退，當時有掩護撤退之八十八師壯士八百人據守四行倉庫，始終不肯撤退的可歌可泣的故事，膾炙人口。

自日本海軍第三艦隊向上海出動事揭曉以後，上海情勢更趨緊張，我方保安隊及武裝警察均日夜戒備，以防日軍偷襲，筆者是時任市府祕書兼第一科長，當八一二的晚間，適奉令駐市府值夜，當時入夜情形之緊張，真所謂刁斗森嚴，行人絕跡，市府大廈內原駐有警備廿餘人，工友十餘人筆者當晚卽召集全體員警訓話，並令渠等分班休息，凡休息者均一律整裝帶槍睡覺，以免臨時措手不及，筆者則身懷左輪一枝，手持駁壳槍，時時待命，當時入夜情形之緊張，真所謂刁斗森嚴，

一枝，整夜未睡，坐鎮於辦公室電話旁，時與各界連絡，渝市長鴻鈞先生是晚亦未睡，坐鎮法租界市政府臨時辦公處時與筆者通話，是時筆者正值壯年，且在市府十年曾目擊日本累次欺辱國人行動，深具敵愾同仇的決心，如果是晚被襲，即準備抵抗，以報國家。

待凌晨四時左右，接到渝市長電話云：「我方增援軍隊已到達市區，可稍事休息，天明後將市府大廈交駐軍防守後撤退入租界，至晨七時中央陸軍第七十八師師長王敬政先生果率同團長一人抵達市府，筆者當即出迎，並請其用筆者辦公室，筆者交待完畢後，始率全體員警繞道大場後方進入租界向渝市長報告，曾賜嘉勉。

當時我方軍隊到達防線時，均改着警察或保安隊制服，足見我方實無意啟釁，但是晚日海軍首先發動攻擊，於是卽啓戰端，起初日方未料我防線有如此堅強，盲目偷襲，死亡頗衆，我軍曾一度衝到租界楊樹浦碼頭附近，致使日海軍陸戰隊大失體面，八一四晨我空軍復飛滬助戰，我士氣更爲旺盛，固守各據點，使日軍無法越雷池一步，兩軍在市區相持達一月餘之久，旋日方大批陸軍在杭州灣登陸，繞過上海市後方，我軍恐後退被切斷，方始撤退，當時有掩護撤退之八十八師壯士八百人據守四行倉庫，始終不肯撤退的可歌可泣的故事，膾炙人口。

上月八一三紀念日轉瞬已卅五年，數點當年在上海市府共事同人，多已作古，追憶往事，感慨萬千。